

■本报记者 林书喜
特约记者 林朱辉 通讯员 李德乾

走在昌江黎族自治县文化公园里,花团锦簇之中,能感受到浓郁的文化氛围扑面而来——这里既有社会主义核心价值观宣传标语,又有道德模范、感动昌江十大人物及新时代少年等先进人物事迹展示。到了晚上,公园里更是热闹非凡,跳广场舞的、跑步的……而每天到公园文化宣传中心参观、学习书画和乐器、打球的群众从不间断。这里,俨然成了昌

江的“城市会客厅”。道路街区变整洁了、车辆行驶更有序了、背街小巷美起来了……昌江县城的变化让游客和返乡人员赞不绝口。

海南日报记者近日从昌江有关部门了解到,为了让山海相依的昌江靓丽起来,昌江县委、县政府把创建文明城市作为“一把手工程”来抓,以“绿色娘子军”精神为引领,激励昌江人民发奋图强,努力同心打造“山海黎乡大花园”,为加快推进海南自贸港建设扛起昌江担当。

啃下“硬骨头” 拓开文明路

近年来,我省提出要创建一批全国文明城市,作为海南自贸港建设的重要措施和载体加以推进。我省各市县坚持对标创建、整体创建,推动城乡面貌焕然一新,公民精神风貌向善向好,老百姓的获得感、幸福感、安全感不断提升。

时针拨回2016年底,在全省文明城市测评中,昌江倒数第一。

下转A04版▶

刘赐贵主持召开省委理论学习中心组(扩大)学习会要求

以全力推动建设海南自贸港的实际成效彰显初心践行使命

沈晓明毛万春李军作交流发言

本报海口1月11日讯 (记者彭青林)1月11日,省委书记刘赐贵主持召开省委理论学习中心组(扩大)学习会,集中学习中央政治局“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会精神和习近平总书记在会上的重要讲话精神。刘赐贵强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题,强化理论武装,加强政治淬炼,站稳人民立场,勇于担当作为,始终严于律己,以全力推动建设海南自贸港的实际成效来彰显初心、践行使命。

会上,沈晓明、毛万春、李军、毛

超峰、彭金辉、许俊依次发言,交流心得体会及学习成果。刘赐贵指出,习总书记的重要讲话,站在党和国家事业发展全局的高度,充分肯定了主题教育的重大成果,系统总结了主题教育的重大意义,深刻阐述了中国共产党人的初心和使命,为我们巩固深化主题教育成果、全面推进党的建设新的伟大工程指明了努力方向、提供了根本遵循。全省广大党员干部和各级党组织要深入学习领会,切实把思想和行动统一到重要讲话精神上来,全力推动建设海南自贸港是习近平总书记亲自谋

刘赐贵强调,要强化理论武装滋养初心使命,引导党员干部用脑用情用心学习习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是加强对习近平总书记“4·13”重要讲话、关于海南工作系列重要指示批示指示精神的学习贯彻和监督检查,提升学习成效,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要加强政治淬炼砥砺初心使命,时刻向习近平总书记看齐,以习近平总书记的方向为方向,在学习领袖、维护核心中凝聚起守初心、担使命的磅礴力量;始终胸怀两个大局,深刻认识到建设海南自贸港是习近平总书记亲自谋

划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略,是彰显“中国开放的大门不会关闭、只会越开越大”的重大举措,必须全力推进。要站稳人民立场坚守初心使命,学习习近平总书记深厚的为民初心、爱民情怀,始终站在群众立场上想问题、做决策、办事情,下功夫解决好脱贫攻坚、“一老一小”等各类民生问题。要勇于担当作为践行初心使命,力戒形式主义、官僚主义,发扬斗争精神,稳扎稳打推动建设海南自贸港,着力防范化解重大风险,提升治理体系和治理能力现代化水平,确保不出现“大起大落”甚至颠覆性错误,

一件一件抓落实,干一件就成一件。要始终严于律己永葆初心使命,自重自省自警自励,慎独慎初慎微慎友,从治理吃吃喝喝等小节严起,注重家庭家教家风,管住亲属和身边工作人员,清清爽爽做人、踏踏实实干事。

省委理论学习中心组成员,其他现职党员省级领导,省委各部门党员主要负责人,省人大各委员会、常委会各工委党员主要负责人,省政府各部门党员主要负责人,省政协各委员会党员主要负责人,海口市、三亚市、三沙市、儋州市的党委、人大常委会、政府、政协主要负责人等参加学习会。

我省实际使用外资连续两年翻番

本报海口1月11日讯 (记者罗霞 通讯员陈力)海南日报记者1月11日从省商务厅了解到,继2018年海南实际使用外资同比实现翻番后,2019年海南利用外资又取得新突破,实际使用外资15亿美元,同比增长超过100%。这意味着海南实际使用外资连续两年翻番。

去年我省利用外资量质齐升,外资来源地更加多元,外商投资领域不断拓宽。德国欧绿保集团、新加坡淡马锡丰树集团、中远海运(香港)有限公司、普洛斯集团、美国索斯福投资公司等行业龙头企业纷纷投资海南,美国、德国、荷兰、加拿大等欧美发达地区外商直接投资我省实现突破。

我省去年积极落实国家关于稳外资工作的决策部署,不断完善外商投资促进机制。

2020年,我省将立足自贸港政策早期安排,围绕三大产业和热带高效农业,面向全球市场,精准开展招商引资。扩大自贸港外资准入开放,实施《外商投资法》及其实施条例,取消外资审批和备案,严格落实“非禁即入”,研究制定海南自贸港外资负面清单,进一步减少外资准入限制。明确招商方向,结合自贸港政策研究,重点在融资租赁(飞机、船舶)、保税维修、新能源汽车、制药、医疗器械等行业领域,引进1-2家世界著名跨国公司。创新招商方式方法,大力开展招商平台招商、产业链招商、委托招商;加强招商引资要素保障和投资全链条服务;继续发挥好招商工作机制作用,以项目库、资源库建设为平台,推动各部门形成招商合力。

全国首个“卫药合一”政府部门在博鳌乐城先行区成立

本报博鳌1月11日电 (记者刘梦晓 通讯员何夏)1月11日,博鳌乐城国际医疗旅游先行区医疗药品监督管理局(下称乐城医疗药品监督管理局)正式揭牌。这是全国首个由卫生部门和药监部门共同设立的医疗药品监管机构,创新实施了“卫生+药品”一体化监管模式,是海南深入推进自贸港建设中的又一体制机制创新。

据了解,乐城医疗药品监督管理局由省卫生健康委员会和省药品监督管理局联合派驻博鳌乐城先行区的正处级行政机构,省卫生健康委员会为该机构的主管部门,省药品监督管理局为业务指导部门,列入省卫生健康委员会机构编制序列管理。当前,该局配备行政编制15名,内设综合科、医疗卫生监管科、药品和医疗器械监管科3个机构。

乐城医疗药品监督管理局局长韩辉表示,该局并不等于原来医疗、药品监督管理的简单相加,其主要职责为负责先行区内医疗卫生机构及其执业人员的执业活动监督管理;先行区内公共卫生健康、药品、医疗器械和化妆品的监督检查;受理先行区内临床急需药品和医疗器械的进口申请、初核和使用管理;先行区内卫生健康、药品、医疗器械和化妆品违法违规行为的投诉举报受理、查处,负责先行区内卫生健康、药品、医疗器械和化妆品的信息收集处理、法律法规宣传、突发事故应急处置等。

为更好促进乐城先行区各项事业发展,当日,乐城先行区顾问委员会、业界共治委员会、区域伦理中心也同时成立。

2020中国(五指山)早春茶开采节启动

本报五指山1月11日电 (记者林晓君 特约记者刘钊)1月11日,以“早春之芽·雨林好礼”为主题的2020中国(五指山)早春茶开采节在五指山市水满乡启动。活动吸引了众多市民游客、网红主播、媒体记者、茶企代表等参与。

活动在欢快的歌舞《山水茶韵》中拉开序幕。黎族同胞带来的精彩表演赢得观众阵阵掌声。一曲悠扬的古筝演奏让现场观众徜徉在乐曲的古韵之中,而与之结合的茶艺表演,则向人们展示了中国传统文化的魅力。

此次开采节活动丰富多彩。在海南春茶展示品鉴会上,五指山、琼中、白沙等市县茶企以及海南茶叶集团带来海南茶叶名品、新品,供与会嘉宾及市民游客品鉴、选购。

在茶旅体验活动中,主办方邀请了网红主播、外籍嘉宾、茶企代表、媒体记者,市民游客畅游五指山水满乡椰仙茶园、红山妙自然茶园,参与茶园快闪、竹竿舞、采茶及品茶等活动,感受茶之魅力。

开采节上,主办方还对五指山茶叶十大品牌人物进行颁奖并发布了五指山红茶标准。此外,除了品茶,主办方还为现场观众准备了长桌宴,让游客在一饱口福的同时,感受别样的民族风情。

活动由五指山市人民政府、海南日报报业集团主办,五指山市旅游和文化广电体育局、海南日报有限责任公司承办,海南省茶叶学会、五指山市茶叶协会协办。

(相关报道见A05版)

以实干担当践行初心使命 为加快推进自贸港建设凝神聚力

——海南扎实深入开展主题教育综述

■本报记者 李磊

这是一次理论上的“再武装”,这是一次思想上的“大扫除”,这更是一次直抵灵魂的思想洗礼。

按照党中央统一部署,海南省“不忘初心、牢记使命”主题教育从2019年6月开始,到2019年12月基本结束。全省共有2.6万多个党组织、52万多名党员积极参加。

半年来,省委始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,坚决贯彻落实习近平总书记关于主题教育一系列重要指示批示精神,紧密结合海南自贸试验区和自贸港建设这个最大实际,在中央第九巡

回督导组悉心指导下,坚持高站位谋划、高起点开局、高标准要求,高质量推进,扎实深入开展主题教育。

回望半年,广大党员干部的理论学习有了巨大收获,思想作风得到严格锤炼,加深了对新时代海南的初心使命和自贸港的理解、认识,中心工作得到有力推进,群众难题得到有效解决,政治生态更加风清气正,主题教育的成效正推动海南全面深化改革开放取得重要进展。

在第一批主题教育随机测评中,党员、群众对开展主题教育的总体评价为“好”的等次占比98.5%。在第二批主题教育随机测评中,党员、群众总体评价为“较好”以上的

等次占比超过95%。

高位布局,高质量推进主题教育

2019年是海南全面深化改革开放落实年,改革和建设步伐再度提速。主题教育期间,习近平总书记在第二届中国进博会开幕式、中央经济工作会议、我国第一艘国产航空母舰交接入列仪式等多个重要场合上多次对海南工作作出重要指示批示,亲自擘画和推进海南自由贸易港建设。

海南像这样的高规格、高频次“亮相”,前所未有。这充分体现了以习近平同志为核心的党中央对海南

全面深化改革开放的殷切期望和倍加厚爱。

开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,对海南来说可谓是迎来了一场“及时雨”。

党中央印发主题教育意见后,省委第一时间组织传达学习,连续召开4次专题会议谋划部署,及时成立主题教育领导小组、工作机构和10个巡回指导组,研究部署四项重点措施,为高起点启动主题教育夯实了基础。

去年6月2日,我省召开动员大会暨第一批“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议,省委书记刘赐贵强调要将学习教育、理论武装贯穿全过程,将狠抓调查研究、着力破解难题,

全力推进自贸港建设贯穿全过程,将检视问题、查找不足贯穿全过程,将整改落实、解决问题贯穿全过程,向全省发出了抓好“四个贯穿”的动员令。

主题教育期间,结合高质量推进自贸试验区和自贸港建设,刘赐贵多次主持召开省委常委会会议、省委主题教育领导小组会议和专题会议部署推进工作,坚决落实习近平总书记关于“四个到位”的要求,确保了主题教育始终沿着正确的方向扎实开展。其他省级党员领导干部也都带头加强组织领导,精心研究部署,推动分管领域和部门主题教育深入开展。

下转A02版▶

西部陆海新通道新支点作用凸显
洋浦港外贸航线全覆盖东南亚主要港口

本报洋浦1月11日电 (记者邵长春 张文君 通讯员符润彩 邵晋宁 潘彤彤)海南日报记者1月11日从省交通运输厅获悉,去年洋浦港抢抓西部陆海新通道机遇,不断新增加密航线,外贸航线已实现东南亚国家主要港口全覆盖。

建设西部陆海新通道是党中央、国务院作出的重大部署,2018年12月底,西部陆海新通道海南启动暨中远海运“海南-东盟(新加坡)”班轮航线首航仪式在洋浦开发区举行,洋浦港正式成为西部陆海新通道新支点。

去年以来,按照省委、省政府的工作部署,省交通运输厅加强与大型央企中远海运集团的合作,通过采取开辟集装箱内外贸航线、新注册船舶,加快港口基础设施改造等措施,努力将洋浦港打造成为西部陆海新通道的新支点。

据悉,洋浦港不断新增加密航线,吸引国内外集装箱货源聚集,已初步形成了以洋浦港为国际中转港的航线框架。

省交通运输厅的数据显示,2019年洋浦港港口吞吐量为5015

万吨,同比增长19.3%;集装箱吞吐量近71万标准箱,同比增长27.1%,其中外贸集装箱9.9万标准箱,同比增长125.7%。

洋浦今年还将对标千万标准箱国际集装箱箱柜港港要求,实施洋浦深水航道二期工程,满足国际集装箱主流船舶靠港需求,开工建设小铲滩码头升级改造工程,将货物集装箱通过能力从现有65万标准箱提升至170万标准箱,同时加快疏港大道二期工程建设,满足货物进出岛集疏运需求。

